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‹mkans›z Çözüm

‹flte size çözümü imkans›z gibi gözüken
gerçekten güzel bir soru! Bir masan›n üze-
rinde 80’i tura, 20’si yaz› olmak üzere rasge-
le da¤›t›lm›fl tam 100 adet madeni para bulu-
nuyor. Oyun için önce gözleriniz ba¤lan›yor,
ard›ndan da paralara dokunarak hangisinin
yaz› ya da tura oldu¤unu anlaman›n yasak
oldu¤u size hat›rlat›l›yor. Bu kurallar çerçe-
vesinde öyle bir yol bulunuz ki, masan›n üze-
rindeki toplam 100 adet paray› istedi¤iniz fle-
kilde iki gruba ay›rd›ktan sonra iki grupta da
eflit say›da yaz› oldu¤unu garanti edebilesi-
niz. ‹mkans›z çözüm, keflfetmenizi bekliyor.
(Soru için Hüseyin Kaval’a teflekkürler...)

‹lginç Zar
Bir tane zar kullanarak 1’den 6’ya kadar-

ki bir say›y› eflit olas›l›kta (1/6) elde edebilir-

siniz. Peki ayn› zar› kullanarak 1’den 8’e ka-
darki bir say›y› yine eflit olas›l›kla (1/8) elde
edebilir misiniz? 

Sand›ktaki S›r
Eski M›s›r’›n ünlü firavunlar›ndan Sia-

mun’un mezar›nda, sadece say›lar›n yaz›l›
oldu¤u papirüslerle dolu bir sand›k bulun-
mufltur. Bu say›lar: 11)) 5 basamakl›d›r ve her
basama¤› asal bir say›dan oluflur. 22)) Tüm
asal rakamlar (2,3,5,7) say›lar›n içinde en az

bir kere yer al›r.  33)) Say›lardaki herhangi
komflu iki rakam›n oluflturdu¤u tüm iki ba-
samakl› say›lar asal de¤ildir (yani 98765 gi-
bi bir say›da 98, 87, 76 ve 65’in asal olma-
mas› gibi).  Yukar›daki üç kural› da sa¤la-
yan tüm say›lar sand›kta oldu¤una göre aca-
ba bu sand›ktaki en büyük ve en küçük sa-
y› hangisidir?

Takvim Karmaflas›
Avrupa’da tarih atarken önce gün sonra

ay yaz›l›r ( 28/07/2007 gibi). Oysa Ameri-
ka’da tarihlerde önce ay sonra gün yer al›r
(07/28/2007 gibi). Bu durumda size verilen
bir tarihin hangi gün ve ay› gösterdi¤ini be-
lirleyememe ols›l›¤›n›z nedir?

Nil K›y›s›nda Matematik
Binlerce y›l önce, mühendislik ala-

n›nda harikalar yaratan M›s›rl›lar, günü-
müzde bile insanlar›n hayranl›k dolu ba-
k›fllar›n› üzerlerinde toplamay› baflarabi-
liyorlar. “Bu baflar›n›n s›rr› acaba ne?”
sorusuna cevap bulmak için yap›lan
araflt›rmalar gösteriyor ki, M›s›rl›lar’›n ba-
flar›lar›n›n arkas›nda sahip olduklar› üstün
matematik bilgisi yer al›yor.

M›s›rl›lar’›n matematik yetenekleri bu-
gün hemen hemen biliniyor olsa da bu bil-
gilere nas›l ulaflt›klar› henüz çözülebilmifl
de¤il. Eski M›s›r’daki matematik ile ilgili
bilgilerimiz, temelde Rhind (fiekli-3) ve
Moskova papirüsleri olarak adland›r›lan iki
papirüse dayanmakta. Bu papirüsler saye-
sinde M›s›rl›lar’›n say›lar› nas›l sembolize
ettiklerini, dört ifllemi nas›l gerçeklefltirdik-
lerini flu anda biliyoruz. 

Eski M›-
s›r’da t›pk› gü-
nümüzdekine
benzer bir fle-
kilde 10’luk
say› sistemi
kullan›l›yordu
ve her basa-
mak tek bir sembol ile gösteriliyordu (fie-
kil-1). Örne¤in fiekil-2’deki sembol dizisi,
Eski M›s›r’da 3244 say›s›n› temsil ediyordu.
Bu sistem her ne kadar toplama ve ç›kar-
mada çok iyi ifllese de çarpma ve bölmede
çok pratik olmamakta. M›s›rl›lar bu prob-
lemlerini, çarpma ve bölmeyi ikilik say› sis-
temi yard›m›yla toplama ve ç›karmaya dö-
n ü fl t ü r e r e k
çözmüfller. 

Astronomi-
de, mimaride
hatta tar›mda
bile matemati-
¤i kullanan M›s›rl›lar pi say›s›ndan alt›n
orana, karekök almaktan hacim hesaplama-
ya kadar birçok karmafl›k matematiksel ifl-
lemi gerçeklefltirebildiler. ‹flte bu yetenek-
leri sayesinde günleri hesaplay›p takvimi
yaratt›lar, Nil nehrinin neden oldu¤u su
bask›nlar›n›n dönemlerini belirleyip tar›m-
lar›n› düzenlediler ve günümüzde bile efli
benzeri bulunmayan piramitleri infla ettiler.
Her ne kadar M›s›r hazineleri dendi¤inde
akla saf alt›ndan eflyalar gelse de, bu yaz›-
da da gördü-
¤ümüz gibi
as›l hazinele-
rinin paha bi-
çilmez mate-
matik bilgileri
oldu¤u tart›-
fl›lmaz bir ger-
çek...

Geçen Ay›n Çözümleri

Dördüncü Say›
Çözüm tahmin etti¤inizden gerçekten da-

ha basit, çünkü çözüm asl›nda örnek olarak
verilen üç say›n›n içerisinde yer al›yor. Ör-
nekte 370 = 33+73+03 olarak verilmifl. Say›-
n›n sonu s›f›r ile bitti¤inden küpünün top-
lam sonuca bir etkisi yok. Peki 0 yerine 1
kullan›rsak ne olur? ‹flte çözümü buldunuz:
371 = 33+73+13 . 

Yang›n Tehlikesi
Gaffur ilk 30 saniyelik dilimde A kiflisini

arar. 2. dilimde de B kiflisini arar ve A kifli-
si de C kiflisine haber verir. Bu flekilde iler-
ledi¤imizde her 30 saniyelik dilimlerde yan-
g›n› ö¤renen site sakini toplam say›s› flu fle-
kilde gerçekleflir: 1, 3, 6, 11, 19, 32, 53, 87,
142, 231, 375 (bir Fibonacci dizisi olufltu-
¤unu fark ettiniz mi? Xk = Xk-1 + Xk-2 + 2).

11x(30 saniye) = 5.5 dakika herkesin ö¤ren-
mesi, 90 saniye = 1.5 dakika da son kiflile-
rin evi terketmesi için gerekti¤inden top-

lam 7 dakikaya ihtiyaç vard›r.

Ortak Özellik
Üç kesirli say›da da pay ve paydadaki or-

tak rakamlar› atarsan›z kesirli say›n›n de¤e-
ri de¤iflmez. Yani 19/95 = 1/5, 26/65 = 2/5
ve 16/64 = 1/4.

Gemi Seferleri
‹ki geminin de h›zlar› sabit oldu¤u için

ayn› sürede ald›klar› yol oranlar› sabit olma-
l›d›r. Bu sebeple birinci ve ikinci karfl›laflma-
lar›nda ald›klar› yollar› oranlarsak (X - 720)
/ 720 = (2X - 400) / (X + 400) eflitli¤ini elde
ederiz. Bu eflitlikten de X de¤erini çözersek
iki liman aras› mesafenin X = 1760 km oldu-
¤unu buluruz. 
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